

*академик П.А. Полад-Заде,
Президент Сети водохозяйственных организаций стран ВЕКЦА
(Российская Федерация)*

**Перспективы использования водных ресурсов региона
Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии на основе
интегрированного управления водными ресурсами**

Уважаемый господин Председатель!
Уважаемые дамы и господа, коллеги!

Прежде всего, разрешите поблагодарить оргкомитет конференции за приглашение принять участие в этом представительном, чрезвычайно важном и своевременном мероприятии. Шестой Всемирный Водный Форум без сомнения впишет новую страницу в летопись усилий по сохранению водных ресурсов, разумному их использованию, организации эффективного управления этим природным ресурсом. Наша конференция посвящена выработке взвешенного, профессионального взгляда на водные проблемы Центрально-Азиатского региона с тем, чтобы внести свой консолидированный вклад в подготовку к Всемирному Форуму. Все мы, в конечном итоге, хотим, чтобы вода была чистой, была доступна всем людям, чтобы ее использование было разумным и не нарушало экологического равновесия.

Исторически регион Центральная Азия всегда был не только средоточием водных проблем, но и отличался умением и мастерством их преодоления. Здесь люди знают цену воде и руководствуются древним принципом «Оби-Хайят», что означает «Вода это жизнь».

В прошлом веке, особенно в советское время, в этом регионе были осуществлены грандиозные водохозяйственные проекты, преобразовавшие край. В последнее время в исторической науке, в основном в синологии, появился термин «водные цивилизации». Оставляя ученым историкам, погружение в древние истоки этого понятия, хотел бы сказать, что здесь на этой земле на глазах одного поколения происходило создание водных цивилизаций. Подвиг узбекского народа превратившего безлюдную, пустынную, бесплодную из-за засоления Голодную степь в цветущий, густонаселенный развивающийся край еще ждет оценки и описания исторической наукой.

Центральная Азия всегда была школой и источником зарождения новых идей в водном хозяйстве на основе векового опыта и знаний предыдущих поколений. Именно здесь начинали свой путь корифеи – создатели Советской мелиоративной школы Костяков, Аскоченский, Пославский и другие.

Особенно ценен для мировой науки опыт Узбекистана по комплексному освоению земель, созданию эффективных дренажных систем для борьбы с засолением, автоматизации управления водным хозяйством и другие научные и производственные достижения, которые сегодня вошли в быт и тиражируются во многих странах мира. Я с удовольствием и гордостью наблюдаю, как созданные нами перед самым развалом СССР две бассейновые организации БВО «Сырдарья» и БВО «Амударья» в новых условиях успешно функционируют в сложной обстановке использования трансграничных водных ресурсов.

Наконец еще раз скажу, то о чем неоднократно говорил с разных трибун. Когда развалился Советский Союз, не стало гаранта объективного деления ресурсов великих поительниц Центральной Азии Сырдарьи и Амударьи – пять Президентов собрались и,

проявив мудрость и политическую волю создали МКВК – экстерриториальный орган, который в сложнейших условиях, вызванных изменениями климата, управляет водой в интересах всех пяти народов региона. Этот опыт достоин подражания для многих регионов мира. Ведь не зря сказал Генсек ООН: «Мир стоит на пороге водных войн». Вековая мудрость народов Центральной Азии никогда не допустит переступить этот порог.

Страна, в которой проходит наша конференция – Узбекистан, за годы после обретения независимости успешно продолжает совершенствование водного дела – внедрение интегрированного управления водными ресурсами, развитие автоматизации, создание консультативных служб. Все это результат кропотливой работы специалистов и целенаправленной деятельности политического руководства государства. В результате резко снизились удельные расходы воды на гектар орошения.

Идя навстречу очередному Всемирному Водному Форуму нам надо объединить усилия и совместно сосредоточиться на водных проблемах, которые сегодня тревожат весь мир. Мы должны работать вместе, потому, что вода не признает государственных границ, именно поэтому вопросы трансграничных водных ресурсов за последние годы выдвинулись в первые ряды глобальных вызовов современности.

Нам надо обратить особое внимание на несколько наиболее острых вопросов.

1. Наиболее болезненный вопрос это тотальное, в глобальном масштабе нарастание загрязнения водных источников.

2. Обеспечение населения чистой питьевой водой.

3. Вода и климат.

4. Реальное и повсеместное внедрение интегрированного управления водными ресурсами. Четкое и понятное распределение функций управления между государством и самоуправлением водопользователей.

5. Активизация принятия реальных мер по научно-техническому прогрессу в водной отрасли, направленных, прежде всего на экономию водных ресурсов и недопущение их загрязнения.

6. Безопасность гидротехнических сооружений.

Все эти, на мой взгляд, основные, а также и другие аспекты водной проблематики должны быть глубоко проанализированы и сопровождаемы пакетом конкретных мероприятий.

Возвращаясь к вопросу, который я назвал первым – вопросу о загрязнениях хотел бы высказать несколько соображений. Сегодняшний мир всерьез увлечен технологическими аспектами очистки воды, забираемой из источников. Создаются новые, прорывные технологии, их авторы с гордостью демонстрируют приборы, с помощью которых можно пить воду прямо из грязных луж. Все это хорошо, но не лучше ли, вернее, не правильнее ли обратить усилия на то, чтобы не загрязнять природные воды. Ставка только на экономические санкции к предприятиям, загрязняющим водные объекты, не решит эту проблему. Нужны реалистичные программы с конкретными мерами, поддержкой со стороны государства, мониторингом состояния водных объектов.

Говоря о климате необходимо иметь ввиду, что из области научных предположений вопрос о глобальном потеплении превратился в реальный фактор. Нам с вами ясно, что глобальные изменения климата первым делом скажутся на водных ресурсах. И вот на этот ключевой вопрос наука однозначного ответа пока не дает. Существуют разные оценки, разные прогнозы, разные точки зрения. Необходимо договориться и исходить возможно из неблагоприятного сценария развития событий. А пока жара и засуха 2010 года нанесла огромный ущерб экономике России и ряда других стран и привела к значительному росту цен на продовольствие. Это напомнило

обществу о способах борьбы с этой бедой, ведь никто пока не придумал ничего кроме ирригации, в качестве радикальной меры для обеспечения гарантированного и стабильного ведения сельского хозяйства в любых климатических условиях. К сожалению, огромный опыт нашей совместной работы в этом направлении в прошлые годы оказался не востребованным. Хочется верить, что уроки из событий прошлого года и в России и у наших соседей будут извлечены и вопросы мелиорации займут в государственной политике подобающее им место. Альтернатива этому – разорение аграрного сектора, продолжение роста цен на продовольствие.

Еще один аспект этой проблемы – прогнозируемый рост населения планеты и сделанные учеными на основании расчетов выводы, что уже в середине этого века мир столкнется с нехваткой продовольствия. Это открывает для нашего региона новые колоссальные возможности по экспорту продовольствия. Если сегодня наш регион является крупным экспортером углеводородного сырья, то при наличии политической воли и организации продуманных мер, мы вместе можем стать одним из главных игроков на рынке продовольствия и полностью закрыть прогнозируемый дефицит. Для этого есть все – необъятные просторы пригодных к сельскому хозяйству земель, огромные ресурсы возобновляемых пресных вод, достаточное количество трудоспособного населения.

Чрезвычайно важным вопросом является правовая основа водных отношений. К сожалению, она не совершенна на глобальном уровне, а в некоторых странах ее вообще нет. Для нас с вами чрезвычайно важна, особенно в условиях трансграничных водных объектов, идентичность, насколько это возможно, национальных правовых актов по воде. Это не должно рассматриваться как посягательства на суверенитет, просто это требование, вытекающее из общей ответственности.

Представляется целесообразным на международном и национальном уровнях принять правовые акты, узаконивающие право каждого человека на воду, а лишение людей доступа к воде приравнять к посягательству на права человека со всеми вытекающими последствиями.

Примерно год назад представители водохозяйственных организаций части Евразийского региона создали Информационную сеть стран Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии. Мы благодарны ВВС и ЕК за признание и поддержку этой инициативы. От имени этой новой организации я уполномочен внести на Ваше рассмотрение предложение Всемирному Водному Форуму о принятии «Хартии водной безопасности».

Нам представляется, что такой документ будет способствовать консолидации общественности и директивных органов стран для решения водных проблем во благо всего человечества. Разрешите огласить проект такого документа.

В заключение хотел бы поблагодарить Правительство Узбекистана лично Президента, уважаемого И.А. Каримова за постоянное внимание к водным проблемам, разумную и взвешенную водную политику в сложных водохозяйственных условиях региона.

Благодарю за внимание.